

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és esztendőnkön.
Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor.,
negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felolós szerkesztő:
OBLÁT KÁROLY.

Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. sz. — Telefon 58. sz.
Hirdetések árszabály szerint számítanak;
többszöri hirdetésnél kedvezmény. — Nyitlár sora 30 fillér

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket,
hogy az illető postahivataloknál az előfizetés megújítása iránt lehetőleg gyorsan intézkedni sziveskedjenek,
hogy a lap szétküldése fönnakadást ne szenvedjen.

Közgazdasági visszasságok.

Nem első eset, hogy e tárgyhoz hozzászólók, valószínűleg nem is az utolsó s ennek kapcsán hadilábra helyezkedem mai nevelési rendszerünkkel, persze közgazdasági értelemben véve a dolgot. Naponként ujabban és ujabban győződöm meg arról, hogy nevelési rendszerünk nem áll rendeltetésre gyakorlatias magaslátán, különösen a nőknél, kiknek a közgazdasági életben egész más szerepet oszt be az előre törő kultúra, olyan szerepet, mely egyrészt elvonja őket attól a gyakorlatias foglalkozástól, mely a mostani szereplésüknél jóval hasznosabb, testet erősítőbb, lelket üdítőbb, másrészt igazi feladatokban gátolja, érvénytelenné teszi őket. Nem lehetnek ugyanis anyák és feleségek olyan értelemben, amilyenben a békeséges, boldog gyakorlati családi élet megkívánja azt.

Ez a kijelentés sok feminista különálló gondolkodását hozza ugyan forrongásba, ám de közgazdasági előnyeink érdekében határozottan arra az álláspontra kell helyezkednünk, hogy a nő legjobban családis feladatok teljesítése körül érvényesülhet s ezt a pszichologia bármely ujonnan felállított, vagy még ezután felállítandó §-a dacára be lehet bizonyítanunk.

A kereseti pályák egyharmad része ugyanis, melyeket nőkkel töltünk be, férfiakkal való betöltés esetén egyharmad rész férjanyagot szolgáltatnának a társadalom közgazdaságot mozgató erjének és így egyharmad-

rész emberanyag helyett kétharmadrész emberanyagnak szolgáltatnának biztos kenyeret, tisztességes megélhetést, ha a meglévő vállalatok könyvelőktől havi 30 koronás hölgyek helyett 200 koronás könyvelőket alkalmaznának.

De minek vádoljuk első sorban a magánvállalatokat, mikor ezt a kapzsiságot első sorban az államnál legnagyobb arányokban látjuk megvalósulva. A posta, a távirda, a telefon intézménye a hölgyek ezreit veszi el nemesebb értelemben vett hivatásuktól. S vajljon vetettünk-e már arre nézve, különösen erkölcsi értelemben számot, mit eredményezne, ha ezer és ezer nő helyett ugyanannyi férfi alapíthatna családot s lenne züllés helyett a társadalomnak szóttevő, tevékeny, munkaszerető tagja, családjának gondos fenntartója? A társadalom szép és nemes érzéki szempontokból minden esetre más színezetet nyerne, mert a férfi megtalálná becsülletes foglalkozását, a nő pedig bivatott feladatát a családis erkölcsi együttélésben.

Am ezt sokszor megakadályozza a nőknek ferde irányban való nevelése is, melynél fogva félreismeri magasztosabb foglalkozási körét s minden áron arra a bizonyos aranyos önállóságra törekszik, melyet aztán később keservesen bán meg.

Hogy a modern, haladó kultúra ma már a központi konyhából csapon eresztí a levest az nem lehet érv a mellett, hogy a hazias nevelést elejtsük és teljesen kiküszöböljük. Az új nevelés rendszere sok hátrányt idéz elő a mezőgazdasági kulturánál, amelynél a leánygyerekek ma sok esetben el vannak vonva a szülők által követett munkálkodástól. Gyomlálni, kapálni, gereblyét forgatni nem tudnak, aratásban segédkezni alig akar még a legszegényebb munkás leánya is, mert csak csipkeverésre nyernek oktatást, mlközben edző munkát nem végezve, elszegényesed-

nek, elpuhulnak s még a legkezdetlegesebb házi foglalkozástól is elrettenve húzódnak vissza.

Az a körülmény tehát, hogy akár a közép, akár az iparos, akár a földmives osztály gyermekeit a gyakorlatias, házias nevelés rendszerétől teljesen elvonjuk, merőben ellenkezik a helyes közgazdasági nevelés elvével és rendszerével. Nem kellene pedig messze, csak Németországig mennünk, hogy meggyőződjünk ennek a helyzetnek a tarthatatlanságáról. Nálunk legjobban van ez által a középosztály gyermeke érdekelve. Erkölcsi stüledés, visszafejlődés kel nyomán a tul modern nevelésnek. A köznyomor, küzinség a szellemi legszélsőbb proletariátus szüli és termi ez az eljárás, amelyen változtatni közgazdaságunk érdekében egyin legelsőbb feladatunk.

Bernát-ky János.

Megsemmisített szolgálói választások.

Emlékezetünkben van még ama törvényellenes és szabálytalan szolgabírói választások, melyeket Bácsbodrog vármegye októberi közgyűlésén a volt főispán erőszakoskodásával megejtett. Ennek folytán a választásokat a törvényhatóság több tagja a közigazgatási bírósághoz megfellebbezte, kérvén azoknak megsemmisítését. Tegnap érkezett a megyéhez a közíg. bíróság döntése, mely szerint: Radits Aladár palánkai fõszolgabíró, Brestyánszky Miklós topolyai és Trenka Kálmán szabályi szolgabírók választását megsemmisítette s pedig az indokolás, szerint alaki hibák és a kandidáló bizottság szabályellenes összeállításai miatt.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, Influenza
ellen szüntelenen tanár és orvos által naponta ajánva.

Mindhogy értékelten utánaotlatot is kínálnak, kérjük mindenképpen
„Roche” eredeti csomagolását.

Sirolin-broszúra U 17 ingyen és bérmentve F. Hoffmann-La
Roche & Co., Wien III., Neulinggasse 1.

Sirolin

Emeli az érvényet és a testület, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli trszadást

„Roche”

Kapható orvosai rendelésre a gyógyszertárban. — Ára Svájcban 4.- koronára.

Munkásbiztosító pénztárak országos kongresszusa.

A munkásbiztosító törvény végrehajtása csak nagy zökkenésekkel tud lassan lassan előre haladni. Ez a törvény, amely a magyar szociálpolitikának eddig legszébb alkotása, megérdemelne pedig, hogy az intéző körök a legnagyobb szeretettel karolják fel a törvény teljes végrehajtásának nagy ügyét, mert igen sok jogos reményt, melyet a törvényhez fűzünk még nem látjuk. Most végre — úgy látszik — abba a helyzetbe kerülnek a pénztárak, hogy az új törvény szerint végleg átalakulhatnak. Az állami munkásbiztosítási hivatal már meg is tette erre vonatkozólag az összes előintézkedéseket. Első sorban a pénztárak új terület beosztását csinálják meg, amelynek előadói tervezeete már készen is van. A terv szerint az összes kisebb pénztárak megszüntetik és lehetőleg minden megyében, a vármegye székhelyén szerveznek kerületi munkásbiztosító pénztárakat. Vármegyénk tekintetben — tekintettel az óriási terjedeleme — kivétel lesz, mert itt három pénztár fog lenni. És pedig a zombori, amelyhez a bajai kerületi pénztár, a szabadkai, amelyhez a zentai pénztárt csatolják és az újvidéki, amely a mai területével marad meg.

Az előkészítési munkálatokkal fog foglalkozni a kerületi munkásbiztosító pénztárak országos kongresszusa is, amelyet f. hó 18. és 19-én fognak megtartani Budapesten. A kongresszus napirendje a következő: 1. Allásfoglalás a szolgálati és ügyviteli szabályzat kérdésében. 2. a törvény végrehajtására vonatkozó észrevétele. 3. A munkásbiztosító pénztárak központi bizottságának megalakítása. A kongresszus tanács hozásának eredményeit memorandumba foglalva küldöttélegük figyelmébe Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszterhez és dr. Mentikhez a m. kir. állami munkásbiztosítási hivatal elnökéhez eljuttatni.

A kongresszusra a kereskedelmi kormányt váloisintileg Sztéryni József államtitkár fogja képviselni. Megyénkben kétten vesznek részt tudomásunk szerint a kongresszuson és pedig Gyöngyösi Dezső lapunk munkatársa, a zombori és Kalmár Jenő a szabadkai pénztár ügyvezetői.

Városi közgyűlés.

Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága e hó 14-én kedden d. u. 3 órakor Hauke Imre polgármester elnökletével rendes közgyűlést tartott. Először a bűnös és tartalmas polgármesteri jelentés szent. és okt. hónapokról elvitatott fel, melynek során Falcione Lőrinc bizottsági tagot parantálták el, gyszalód családhoz részvétíratot küld a törvényhatósági bizottság, mi tudomásul vétetett.

A földm. miniszter intévénye a munkás lakásokról alkotott szabályrendelet tárgyában elfogadtatott. Falcione Lőrinc bizottsági tag elhalálása folytán a virilisták sorába póttalul 1909. évre Weidinger Lajos 1910. évre Dr. Konyovits György vétetett fel. Virilisták sorában 1910. évre Dr. Mayer Nándor helyébe Vukicevits György Miklós, Dr. Popovits István helyébe Dr. Huber József vétetik fel.

Resch és Angyal cég kérelmével a militicsi ut mentén levő maradvány föld eladásra iránt elutasított. A heti állatvásárok alkalmával az állatorvosi teendők ellátásául Tarján Lajos bizottot meg január 1-től. A szállás csoportokra 2 tűzifosokendó beszerzése határozottatott el. A városi főkapitány előterjesztése folytán a külterki postai küldemények kézbesítésével

a városi közbeszítőköt bízzák meg megfelelő tiszteletdíj mellett.

A csendőrség vagy rendőrség szervezése miatt kiküldött öt tagu bizottság előterjesztésénél hosszabb vita fejlődött ki, melynek során a felszólalók: Dr. Mayer Nándor, Dr. Nikóly György, Dr. Donoslovits Vilmos bizottsági tagok a csendőrség felállítására ellen érveltek. Az állandó választmány javaslata p dig az volt, hogy a miniszteri határozat sürgettség meg. Latinovits Szaniszló tanácsnok és a polgármester fevilágítását után a közgyűlés többsége az állandó választmány javaslatát fogadta el.

A villamvilágítási bizottság 1908. évről szóló jelentése elfogadtatott. Az új megállíó villamvilágításul rendezték ki.

Dr. Mayer Nándor b. tag indítványára a városi hatósági mérlegnek bérbendására, minthogy az első ízben meddó volt, — újabb árverés tűztek ki.

Szabolcs vármegye átirata az italmérséi engedélyek tekintetében. Hasonló felírat intéztetik.

Az első Zombori kenyérgyár kérelme az új ipartelepek részére biztosított kedvezmények megadása iránt, dr. Mayer Nándor és Frey Imre minden kedvezmény megadása ellen szólaltak fel, végre a közgyűlés Frey b. tag indítványára a kérdést napirendről levétetni határozta.

A számvérvőség különféle címek alatt 13.334 korona póthitel megszavazását kérelmezi. A közgyűlés a póthiteleket megszavazta.

Jablonszky Miklós városi alkapitány nak egészségének helyreállítására céljából a közgyűlés 5 havi szabadságot engedélyezett, végül Donoslovits József városi írnoknak 200 korona segélyt szavaztak meg, mire Hauke Imre polgármester 1/4, 5 órakor a közgyűlést berekesztette.

Városi ügy.

□ **Hirdetmény** az összes háztulajdonosok részére. Zombor szab. kir. város tanácsa részéről özenel közhírré tétetik, hogy a házadókataszter készítésére vonatkozó 38750/909. sz. utasítás 38 § értelmében a házadóról szóló 1919. évi VI. t. c. 40. és 41. §§ nak, valamint az ezen t. c. végrehajtása tárgyában kiadott 77000/909. számú utasítás 47—58 §§-nak rendelkezései hatályba lépnek, és ennél fogva ezenül a) a tényleges birtokos, illetőleg vagyonszükség esetén az összes tényleges birtokos, b) nem önjogú, valamint jogi személyeknek a törvényes képviselő a községi előjárásúgnál (városi tanács) 15. nap alatt bejelenteni tartoznak: 1. ha a tényleges birtokos, illetőleg közös tulajdont képező háznak a tulajdonosársak bármelyike változott; 2. ha az épület vagy annak egyes helyiségei lebontás vagy elemi csapás folytán megsemmisültek, illetőleg rombadültek és ennek következtében teljesen használhatatlannokká váltak; 3. ha adóköteles épület vagy lakrés az állandó adómentesség lesz, pl. a tulajdonos által lakott épületből vagy lakrészből cseleddlakás lesz. 4. ha állandó adómentes épület vagy lakrés adókötelessé válik. pl. ha a cseledd lakást maga a tulajdonos vagy haszonbérlet, esetleg felesbérlet veszi használatba; 5. ha átalakítás folytán a helyiségek számu emelkedik vagy apád, pl. ha egy szobából kettő lesz, vagy megfordítva, vagy ha lakrészek mellé helyiségekké, vagy mellé helyiségek (kamrák, konyhák stb.) lakrészekké (szobákká) alakítanak át illetve használatnak; 6. ha átalakítást folytán nyitott helyiségek keletkezte vagy megszűntek, pl. ha szoba bolttá alakítottatik át vagy megfordítva, vagy ha lakószobának használt bolthelyiség ismét boltunk használtatik; 7. ha a ház tényleges birtokosa aképpen változott meg, hogy ennek folytán új adótárgyak keletkeztek, továbbá ha oly épületek, melyek eddig a

házasdó tárgyát nem képztek, bármely okból a házasdó tárgyává lesznek pl. ha valamely telek felosztás folytán több telekké alakul s a rajta levő ház vagy házak a telek felosztásának megfelelőleg külön házaknak tekintendők, vagy ha a házaknak emeletek vagy egyes helyiségei szorint meghatározott részei mint külön telekkönyvi jószágtestek külön egyes személyeknek, vagy hányadrészek szerint több személynek tulajdonává válnak, vagy megfordítva ha az ilyen külön telekkönyvi jószágtestek ugyanazon házba egy adóalannak válnak tulajdonává.

Eisenstädter S. és Társai

Divatruházában
Nagybeeskerekén

kezdetét vette az

Occásió

eladás

melyen csak kifogástalan jó minőségű árúk kerülnek, az évfolyamán összegyűlt mindennemű maradékokkal együtt eladásra.

Hirek.

* **Megegy közgyűlés.** Az alispáni jelentés felolvasása után Evecovits bácsi esperes piébános felemlíti, hogy 2 év előtt a közgyűlés elhatározta Kossuth Lajos arcképének lefestését kérdi az alispánt miért nem történt ez meg. Az alispán erre megjegyzi, hogy az arckép készen van, de a leleplezéssel várjuk addig míg a főispáni szék betöltve lesz, mert ezt az arcképet a megegyülés bevonásával szeretné leleplezni. Fernbach volt főispán busulevelében kifejezi, hogy a vármegye lakosainak érdekeit tartotta mindig szem előtt és mindig a megye érdekeit legbetek szeméi előtt. A búcsuzó főispán levélét gyenge éljenzéssel fogadták. A felmentést közgyűlés tudomásul veszi, érdemeit elismeri és erről jvki kivonásban hozuk a megegyülés további lefolyását.)

* **Előzetes jelentés.** A zombori önkéntes tűzoltó testület hiányzó szerei beszerzési költségeinek fedezésére 1910 évi január hó 22-én este 8 órakor Bácsodrog vármegye székházának termeiben közvácsorával kapcsolatos nagyszabású táncvigalmat rendez, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja s jóakaró támogatást kérdi. Beléptijegy nem tűzoltók részére személyenként 2 korona, Karzatijegy mely a terembe való belépésre is jogosít 3 korona. Működő tűzoltók és annak családtagjai fejenként 1 koronát fizetnek. Későbbi tudósítók hírlapilag és falragaszok útján közöltetni fognak.

* **Helyreigazítás.** Lapunk 98—99. számában „Szenzáció lopások” című köz-

loményainkra arról értesíti szerkesztőségünket a városi polg. fiúiskola igazgatósága, hogy az említett oszlopban nem 8—10, hanem csak 2 polgári iskolai tanuló vett részt, akik már azóta elbonyultak az intézetet.

* **Uj ügyvéd.** Dr. Géza Imre, néhai Goldfahn Sándor kereskedő legifjabb fia, az ügyvédi vizsgát sikerrel letette és iródját Újvidéken megnyitotta.

* **Vojnits István báró a titkos szavazásért.** Bács-Bodrogvármegye közigazgatási bizottságának december 6. iki ülésén helyénvaló és üdvös indítványt tett báró Vojnits István ny. főispán, főrendiházi tag. Báró Vojnits István arra kérte a bizottságot, hogy az elnöklő alispánt keresse meg, hogy a törvényhatósági bizottsági közgyűlések alkalmával megjelendő titkos választások odjaira két szavazatszedő urnát készítsenek s egyben intézkedjék, hogy ezen urnák minden egyes alkalommal használatra készen a közgyűlési teremben rendelkezésre álljanak, úgy, amint az más törvényhatóságnál már régi idők óta fogva szokás. Ezen indítványát tisztán a bizottsági tagok szavazati jogának szabad megnyilatkozhatása és a multban tapasztalt visszaélések meggátlása odjából teszi és pedig azért most, mivel ezen indítványa a jelenben senki érzékenységét nem érinti. A közigazgatási bizottság elhatározta, hogy az indítványt magáévá teszi.

* **A Bács-Bodrogmegyei Irodalmi társaság — Bezdánban.** A tizenharmadik stáció, hova az irodalmi társaság felolvasni jár, Bezdán, egy virágzó iparu bacs-megyei község az apatini járásban, hol elfér egy kis kultúra. A felolvasó este 11-én volt ezzel a műsorral: A Himnusz éleneklése után Vértesi Károly mondott elnöki megnyitót, majd pedig Jámbor János r. tag szavalta el Molnár Radich Jolánknak Ejjeli kép c. versét. Környözy Ernő r. tag az udvariasságról olvasott föl tanulmányt, Türr Antal (Föl Toró) pedig Hét asszony története címen novellát.

* **Hírlapírók gyűlése.** A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége vasárnap Szávay Gyula elnöklese alatt igazgatósági ülést tartott Budapesten, az Olthon hírlapírók-ör elnöki szobájában. Az ülés népes volt és fontos dolgokkal foglalkozott. Több elnöki bejelentés után Barát Armin szövetségi alelnök, majd utána Alföldi Béla dr. fővárosi hírlapíró, a képviselőház orvosa, tartották beható ismertetést a tervezett újságírói betegsegélyző pénztárról. Az igazgatóság kimondotta, hogy ezt a nemes intézményt életbe lépteti a vidéken is. A módokat megbeszélésére nagyobb bizottságot küldött ki, amely vasárnap részt vesz a budapesti hírlapírók betegsegélyző pénztárának alakuló gyűlésén is. Azután titkári előterjesztéseket, folyó ügyeket intézett el az igazgatóság, amely nagy örömmel vette tudomásul az elnöknek azt a bejelentését, hogy a szövetség százezer koronán felül lévő vagyonát kötvényekre fektetik s erre már az előkészületek folynak. Beható eszmecserre tárgya volt egyes vidéki választmányoknak az az eljárása, hogy az illető körzetben multságok rendezése és pénzüntézetek adománya révén befolyó összegeket helyi érdekű szükségleteket kielégítésére fordítják és azokból a szövetség központi segítőalapjának semmit sem juttatnak. Ez ellen energikus intézkedésekben állapodott meg az igazgatóság. A félévi zárszámadást a felügyelő bizottság javaslatával együtt elfogadták. Azután segélykéréseket intéztek el. Új tagokul a következőket vették fel a szövetségbe: Kőhegyi Lajos dr., Paál Jób (Szeged) Kanizza Armin, Várady Imre dr. (Nagybecskerek), Szél Károly (Károag), Kuthy Sándor dr. (Debrecen), Kamenoky Etelka (Sepsiszentgyörgy), Lenk Imre, Pa-

latinus József (Szomkathely), Buday Dezső dr. (Pécs), Hajnal Gyula, Bartánó Szucsics Mariska (Kassa), Széle Gábor (Hatvan), Nyírő István, Danos Gyula, Kálmán Miklós (Eger), Sehneller Mór (Gyúnyös). A szövetség igazgatósága ülés után az Olthon éntermében társasvacsorára gyűlt egybe s onnét táviratilag üdvözölte a jubiliás fiúmei lapszerkesztőt: Brájjer Lajos dr. alelnököt.

* **Kivándorlás a megyéből.** A tegnapi megyegyűlésén előterjesztett alispáni jelentés sz-rint Bács-Bodrog megye áldott földjét 1909. január 1-től november 30-ig 6641 egyén hagyta itt. Ezekből Amerikába vándorolt 4837 egyén. Szomori számok! Agráriusaink elmélkedhetnek felette!

* **Üngyilkosság a kórházban.** Rövid idő óta már a második üngyilkossági eset fordult elő városi kórházunkban, tán nély-bbre ható okai lehetnek, hogy kórházunkban egy-má után i-melőzőnek oly esetek, hogy betegek ökezik által végzetnek nyomorult életükkel. Mindenesetre jó lesz ha a városi tanács ez ügyben szigorú vizsgálatot indít, hogy vajjon kit terhel mulasztás, vagy egyéb visszaélések. — E hó 12-én Babarozsi József 41 éves zombori illetőségű beteg követett el üngyilkosságot. Gégéjét saját hegyes székével 8—10 centnyire felmetsette. Életveszélyes sérülés és nagy vérvesztés miatt kihalhatatlan nem volt. Pár órai kintódás után az életunt meghalt.

Igen czél szerű utazásoknál. Rövid használat után nélkülözhetlen egészségügyileg megvizsgálva.

Bacs 1887. július 3.

Kalodont

nélkülözhetlen.

FOG-CRÈME.

A fogak tisztán tartásához nem elegendők a fogvizek. A foghusra folytonosan tapadó, káros anyagok eltávolítását és mechanikai tisztítását csak az üdítőleg ható antiszeptikus fog crémrel lehet, a minő a „Kalodont”, mely már minden kulturállamban eredménynyel használtatik és jól bevált.

* **Az újvidéki munkásgimnázium megnyitása.** Tudomás végett értesítjük Újvidék szab. kir. város kereskedelmi, ipari alkalmazottait és munkásait, hogy december havában a munkásgimnázium megnyílik. Ezen intézmény célja: mindazon munkások iparos és kereskedő segédnek vagy bármiféle alkalmazottaknak, kik magukat tovább képezni óhajtják vagy pedig a polgári iskola 4 osztályáról magánvizsgálatot akarnak tenni, az egyes ismeretek rendszeres közlése által lehetővé tenni, hogy kenyérkereső foglalkozásu megzavarása nélkül a téli hónapok esti óráiban közösen megállapítandó napokon szakavatott tanárok vezetése mellett az általános műveltség bizonyos fokát elérjék vagy a magánvizsgálat formálisan előkészítse. A tanfolyam beiratai díja 2 korona. Tandíj havonként 2 korona, amely utóbbi összeg indokolt esetben elengedtetik. Fenti cél elérése folyó évben 2 tanfolyam nyílik. Az első tanfolyam, hová azok iratkoznak be, kik nem akarnak polg. isk. vizsgálatot tenni, csak tovább akarják magukat képezni, elő fog adatni: 1. Magyarország és Európa földrajza. 2. Magyarország történelme. 3. Magyar helyesírás és fogalmazás különös tekintettel az egyszerűbb polgári ügyiratok szerkesztésére. 4. Polgári szám-tan. 5. Könyvtétel. 6. Ipari technologia. 7. Szerb-magyar tanfolyam. A második

tanfolyamban, hová azok iratkoznak, kik négy elemi bizonyítvánnyal rendelkeznek s a tanév végén a helybéli polgári fiúiskolában vizsgálatot akarnak tenni, elő fog adatni mindazon tárgyak, melyek ezen iskolában taníttatnak. (Hitán, magyar, német, földrajz, természetrajz, szám-tan, mérték, szabadkézi rajz). Tekintettel arra, hogy csak 50 hallgató számára van helyünk s már is számosan jelentkeznek, ajánlatos minél előbb beiratkozni. Beiratkozni lehet f. hó 21-től kezdve a magyar főgim. igazgatóságánál vagy Kardos Miksa fg. tanárnál d. e. 10—1-ig és d. u. 4—5-ig a főgimnázium épületben. A tanfolyam hallgatója minden 16 évet betöltött egyén lehet Brunner Ede, Dietzgen Gábor, Kő-nigstádtler Dusán, Stefanovics Vladimir, Witz Ferencz, mint munkásgimnázium elnökségének tagjai.

)(**A felső lézútak katarrhusi** és köhögés ellen a „Sirolin-Rochet” segít. Tartalmazza a rég bevált oroszet-szerek összes gyógyhatásait. Nem izgat és teljesen méregtelen. A mellett pedig oly jóízű, hogy hónapokon át szívesen használják. Gyógytárakban kapható.

Törvénykezés.

§ **Zombori Korona gőzmalom csődügye.** Az e hó 13-án a zombori törvényszék előtt lefolyt ez ügybeni tárgyalás eredményét következőkben foglalhatjuk össze. Miután a szegedi kir. tábla Belt Ferenc volt igazgató és társai ellen család bukás büntetőnek vádját emelte s utasította a zombori kir. törvényszéket, hogy e bűnügyet lefolytassa, a zombori kir. törvényszék Eperjessy Béla kir. törvsz. elnök elnöklete alatt a következő végzést hozta: A tárgyalást március 14-ére halasztotta el, a mely ideig az üzleti könyvek 1901-től 1906-ik évig Szauer és Reisz zombori lakosoknak újabb szakértői véleményadás odjából átadattak.

Nyilttér.

Az élvezetet drágán kell megfizetni!

Hiszen szép volt a bál és sokat tánkoltam — de azután — a meghülés hazafelé! Már néhány napja fvkszom és alig tudok lélekezni! Most végre Fay valódi szódénijét hozattam magamnak és bevettem az első pasztillát és jót tett nekem. Barátom azt mondja, hogy neki mindig haz-nál, ha meghűlte magát és ő mindig tart otthon Fay féle valódi szódénit. Ó pedig már tudja, hogy mi jó. Fay valódi szódéni ásványpasztillája minden gyógyszerben, drogériában és ásványvízkereskedrsben skatulyánként 1 korona 25 fillérért kapható. Főképvise el Ausztria-Magyarország részére: K. Fr. Gunzert cs. és kir. udvari szállító Wien, VI., Gr. Neugasse 17.

Császárfürdő BUDAPESTEN. Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmas rend tulajdona. Elsőrangú kénés hévízi gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap-, medence- és kádfürdők, melyek kiváló gyógyhalással használtatnak az összes reumatikus és idegbántalmaknál. Uszodák, hőlég-szénsavas- és villamosvíz fürdők. Ivó- és belélegzési-kúra. Prospektust ingyen és bérmentve küld.

Az igazgatóság.

Hófehérre és zománc fényesre tisztít HUSVÉTH

vegytisztító és
kelmefestő

gallér- és kézelőket

Menetrend módosítás

a zágráb—sziszek—bródi és sua-
oaja—doberlini vonalon.

Folyó évi december hó 15-től kezdve a Zágráb máv.—sziszek—bródi vonalon közlekedő, Zágráb máv.-ról délelőtt 11 óra 30 perckor induló vegyes és az onnan éjjel 1 órakor induló személyszállító tehervonatok, továbbá a Zágráb máv.-ra jelenleg délután 5 óra 50 perckor, érkező vegyes és az oda éjjel 11 óra 27 perckor érkező személyszállító tehervonatok Zágráb déli vasutól fognak indulni, illetve Zágráb déli vasutra fognak érkezni.

E vonatok indulása és érkezése Zágráb déli vasuton, ugyanaz marad mint jelenleg Zágráb máv.-on, Nívén a Zágráb máv.-ra Sunjáról éjjel 11 óra 27 perckor érkező személyszállító tehervonatot, mely Zágráb déli vasutra éjjel 11 óra 7 perckor fog érkezni és Sunjáról is korábban, azaz este 8 óra 20 perckor fog indulni. E vonatokhoz Zágráb máv. és Zágráb déli vasut közt összekötő személyszállító vonatok fognak forgalomba helyezni, mely által a jelenlegi csatlakozások Zágráb máv.-on ezután is fentartottnak.

Ugyancsak az említett időponttól kezdve Zágráb máv.-ról jelenleg este 9 óra 30 perckor induló személyvonat korábban, azaz este 9 óra 15 perckor fog indulni, Bródba pedig éjjel 3 óra 9 perckor fog érkezni, Bosznabródba azonban ügyfog érkezni mint jelenleg.

A sunja—doberlini vonalon közlekedő Doberlinből jelenleg este 6 óra 32 perckor induló és Sunjára 8 óra 15 perckor érkező vegyvonat pedig Doberlinből este 6 óra 20 perckor fog indulni és Sunjára este 8 óra 2 perckor fog érkezni.

Budapest, 1909. december 7-én.

Igazgatóság.

(Utánnomás nem díjazatik.)

Győzelmesebb, kino abb fájdalom a fogfájásnál alig van; ezer meg ezer ember szenved benne, pedig nem kénytelen vele, mert örökre megszabadul tőle az, aki Sztraka Menthol fogszippanját használja. Ara majolika szelencében 1 kor. melyhez a fogápolásról egy tudományos színvonalon álló értekezés van mellékelve. Gyógyszárakban, drógériakban stb. kapható egy koronáért, 3 db 3 koréért bérmentve küld Sztraka gyógyszerész Mohol.

Kapható Fehér István drogériájában Zomborban.

Falcione-fürdő.

A fürdő reggel 5-től este 8-ig nyitva. Gözfürdő csak részére mindennap d. e. csak szerdán d. e. 9 óráig. Gözfürdő hölgyek részére mindennap d. u., szerdán délelőtt 9 órától. Vasárnap délután szilnet. Kádfürdőket csak és hölgyek mindenkor használhatják.

K i t t n ő g y ő g y h a t á s u
artézi víz.

A medence naponta kimosatik és töltetik.

Menetrend módosítás

a körös—belovár—verőcze—vi-
roviticei vonalon.

A körös—belovár—verőcze—viroviticei vonalon a klostár—virjai vonal megnyitásával egyidejűleg a következő menetrend módosítások lépnek életbe.

A Verőcze—Viroviticáról reggel 4 óra 25 perckor induló és Belovárig közlekedő, továbbá a Belovárról reggel 6 órakor induló és Körösig közlekedő vegyes vonatok megszüntetnek, helyettük Verőcze—Viroviticától Körösig egy új vegyesvonat helyeztetik forgalomba, mely Verőcze—Viroviticáról a déli vasutnak Baresiól érkező személyvonatához csatlakozólag éjjel 8 óra 15 perckor indul és Körösre délelőtt 8 óra 15 perckor érkezik, hlv csatlakozik a Zágráb és Budepest felé közlekedő személyvonatokhoz.

Belovártól Verőcze—Viroviticáig közlekedő és Belovárról reggel 5 óra 30 perckor induló vegyesvonat Belovárról korábban, azaz reggel 5 óra 21 perckor indul.

A Körösről jelenleg 6 óra 15 perckor induló és Belovárra reggel 8 óra 10 perckor érkező vegyesvonat, Körösről délelőtt 9 óra 55 perckor fog indulni és Belovarra 7 óra 48 perckor fog érkezni.

A Verőcze—Viroviticáról délelőtt 9 óra 5 perckor induló személyvonat jelenlegi tartózkodása Klostaron 5 percre emeltetik fel.

Budapest, 1909. november hó 30-án.

A forgalmi főosztály igazgatója:

K o t á n y i.

Utánnomás nem díjazatik.

.. H A ..

**még nem járhatja, okvet-
len fizesse elő január hó
elsejével az elismert leg-
jobb magyar napilapot**

AZ UJSÁG-OT.

.. Megrendelő cím ..

„AZ UJSÁG“ Bpest.

**Egyes példányok
minden ujságelá-
rusítónál kapható.**

4559/kig. 1909. szám.

Pályázati hirdetmény.

Mohol községben lemondás folytán üresedésbe jött és évi 1200 korona fizetés, 60 kor. utátalány és a szabályrendeletileg megállapított huszszmedijakkal javadalmazott községi állatorvosi állásra pályázatot hírdetek s felhívom azokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az előirt képesítést és eddigi működésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám **f. évi december hó 26-ig** bezárolag annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezőket figyelembe nem veszem.

Zenta, 1909. december hó 6-án.

SZTRILICH,
főszolgabíró.

MAKULATURA PAPIROS

különként kapható a kiadóhivatalban.

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, göres és más ideges állapotban szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható a szabad. hattay gyógyszerár által Majna Frankfurt.

Felhívás

a háztulajdonosokhoz.

A polgári fuiskola elhelyezésére alkalmas bérházat keresünk. Szükséges **4 tanterem, igazgatói iroda, tanácsterem, szertár, szoba és lakás a szolga részére.** Felkérem a háztulajdonosokat, hogy ajánlataikat

Baumann Antal úrhoz, az intézet igazgatójához **f. hó végéig** nyújtsák be.

Kelt Zomborban, 1909. évi december hó 2-án.

Dr. Alföldy Árpád,
iskolaazéki elnök.



FRISS RÓMAI MARONI

Kapható:
ifj Heindhofer Róbertnál
Zombor.